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Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 856 (MOF alm. del) stillet 28. september efter ønske fra 

Carl Valentin (SF). 

Spørgsmål nr. 856 

” I forbindelse med opgravning og flytning af forurenet jord skal jorden analyseres for  

primært kulbrinte, polycykliske aromatiske hydrocarboner (PAH) og tungmetaller, jf. 

jordflytningsbekendtgørelsens analyseparametre, hvilket ofte omtales som ”jordpakken”. Når  

jord flyttes mellem kommuner, skal afsenderkommunen vurdere, om der er behov for  

yderligere analyse af jorden end jordpakkens parametre, f.eks. for PFAS og pesticider. Vil  

ministeren i den forbindelse besvare følgende spørgsmål? 

– Kan ministeren bekræfte, at jordpakken ikke som standard inkluderer analyser for  

PFAS og pesticider ifm. flytning af jord fra én kommune til en anden? 

– Kan ministeren oplyse, hvad antallet af jordflytninger er, hvor afsenderkommunen har  

vurderet det nødvendigt at foretage analyser for PFAS og pesticider som supplement  

til den obligatoriske jordpakke? 

– Vurderer ministeren, at det er hensigtsmæssigt, at jordpakkeanalysen ikke indeholder  

analyser for PFAS og pesticider i de tilfælde, hvor overskudsjord deponeres i nærheden af 

vandindvindingsområder?” 

Svar 

Det kan bekræftes, at det er kommunen, der skal vurdere, om der er behov for analyser for PFAS og 

pesticider. 

 

Det findes ikke en samlet opgørelse over antallet af jordflytninger, hvor kommunen har krævet 

analyser for PFAS og pesticider. 

  

Der gøres i disse år en stor indsats for skabe mere viden om, hvordan vi skal håndtere og oprense 

PFAS. Derfor har regionerne i år fået 10 mio. kr. til et eller flere demonstrationsprojekter for 

oprensning af PFAS-forureninger i jord og grundvand. Derudover er der nedsat en videnstaskforce, 

bestående af Miljøstyrelsen og en række eksperter, som skal belyse risikoen ved PFAS i miljøet. I 

slutningen af 2024 kommer gruppen med anbefalinger til en prioriteret indsats mod PFAS-forurening. 

Disse anbefalinger vil kunne bidrage til en vurdering af, om der er behov for en eventuel udvidelse af 

jordanalysepakken.    
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